

Справедливость восстановлена

В начале лета в посёлке Молодёжное, в лесу у детского лагеря «Маяк» нашли надгробие. Занимались этим жители под руководством главы Местной администрации посёлка Михаила Михайловича Раимова.

На плите читалась надпись – «Учебная карабинерского полка РЯДОВОЙ 8 ЕГЕРСКОЙ РОТЫ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВ», а с другой стороны читалось про 1855 год и что-то про «англичан». Известно, что в конце 1960-х – начале 1970-х Сорвальское кладбище в г. Выборге фактически было уничтожено, надгробия были частично растищены. Как выяснилось, часть утащили аж до Молодёжного...

Фантастика заключается в том, что с участием Николая Драча и Алексея Шварева быстро определили, что это за надгробие. В статье З.Новосёловой, старшего научного сотрудника музея «Выборгский Замок» читаем:

«На рейде Транзунда неприятельские суда показались в первом часу дня 1 (13) июля 1855 года. Это был английский фрегат «Аррогант», французский корвет «Мажисьен» и трёхмачтовая винтовая канонерская

лодка «Рюби», сопровождаемая семьью баркасами, на которых было около 700 десантников.

Около семи часов вечера они стояли у входа в Транзундский пролив. Спустя некоторое время из Выборга подошёл пароход «Тосна» с баржей, «нагруженной орудиями для вооружения Николаевской батареи. На пароходе прибыли: военный губернатор Выборга, генерал-майор А.Теслев и командир 1-й дружины, генерал-майор Струков. Заметив наши суда, противник тотчас же открыл огонь по пароходу и барже, поэтому «разгрузку артиллерии и постановку орудий пришлось производить под огнём».

Ведя перестрелку, лодка «Рюби» и баркасы медленно, делая промежуточки, продвигались вперед, пока не наткнулись на заграждения Транзундского пролива. С острова Равансаари (ныне Малый Высоцкий) штуцерные, ратники ополчения и «вольные стрелки» открыли по лодке «меткий учётный огонь... англичане отвечали на него сперва из штуцеров, но потом обратили на остров все свои орудия». Обстрел острова начали фрегат и корвет. Ядра, гранаты, штуцерные пули

и ракеты беспрестанно пролетали над людьми и ломали деревья. Одно ядро, ударившись о камень, осыпало осколками начальника дружины и большую часть офицеров. В ходе перестрелки погиб «штуцерный 1-го Учебного полка» Николай Александров.

Он был похоронен в Выборге на Сорвальском кладбище. Скромное из серого гранита надгробие над его прахом можно было видеть ещё в 1960-х гг. Попытки отыскать могилу, предпринятые в 1970-е годы, были безу-

спешны. Возможно, кто-нибудь из старожилов знает о судьбе надгробия, видел его и поможет нам найти место захоронения солдата Николая Александрова».

В Выборге восстановлением Сорвальского кладбища уже много лет занимаются добровольцы во главе с Аллой Матвиенко. Они проделали значительную работу, превратив огромную свалку в мемориальный некрополь. Аллу Матвиенко мне удалось познакомить с Михаилом Раимовым, они замечательно договорились. Местная администрация

Молодёжного взяла на себя доставку найденного надгробия до Выборга, а выборжане подготовили место на Сорвальском кладбище, сделав это к 13 июля, когда исполнилось ровно 160 лет со дня сражения, в котором погиб Николай Александров. 18 июля состоялось торжественное мероприятие по открытию памятника русскому солдату.

Бывают же чудеса и хорошие люди!

Александр Браво

Фото – автора и Ирины Андреевой

